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REDACŢIA 

B,STR. AULICH ( A D A M ) i 

I ABONAMENTUL 
t Austro-Ungaria: 

II an fl. 10 ; pe »/s 
|15; pe V« de a » 

); pe 1 lună fl 1. 

i à Duminecă pe 

щИтіпіа fistritntLit! : 

pe in 40 franci, 
pter.u se înapoiază. 

]Preocupări culturale. 
If) Se pare cä de când în politică 

se mai desvoaltă nici o acti-
B, pe terenul cultural facem oare-

progrese. Ar fi şi vremea, 
ffltru-cä dacă asemenăm de pildă 
a fost Asociaţiunea Nalională-
knă la 1864 şi ce o azi, resulta-
ѳ aproape exasperant. Atunci 

iciaţiunea noastră avea 1022 
fflbri, între cari tot ce Românimea 
, atunci distins. Mocsonyieştii 
metropolitul Şuluţ delà Blaj şi 

juna delà Sibiiu, ţerani fruntaşi 
I pela Soliste, profesori de pela 
rşeţ, archidiaconi de pela Careii-
iri, negustori din Viena, Pesta şi 
IŞOV. 

După raportul cetit inso ieri în 
marea generală a Associaţiunii Na-
è-Aradane, résulta că acum sunt 

356 membri. 

ön singur lucru ne poate mân
ji». De vre-o doi ani încoace 
iimţhnea progresează. Numërul 
lembrilor nuoi creşte, ear' fondul se 

. Aceasta, se înţelege, graţie 
taţilor viguroşi cari stau în fruntea 
famţiunei, cari aproape au trebuit 
ййсеара totul d'a capul, pentru-că din 
«norocire, vreme îndelungată în frun
te acestei instituţiuui s'au ştiut rnen-
fiè In trecut oameni în manile căror 
bciaţiunea era să sucombe. Pon-
tofle se stinseseră, ear' entusiasmul 
feparase astfel şi el. 

Adunarea generală ţinuta eri ne 
tete Insa o vie dovadă, că ear' ne 
kciripam. La şedinţă deja au parti-
dpat membri mai mulţi decăt în a-
IDI trecut şi cu tot anul rëu ce 
I bântuit, a crescut şi fondul şi nu-
timl opurilor dm bibliotecă. 

S'au luat apoi mësuri pentru a se 
Întocmi lucrurile aşa fel, încât pu-
iêndu-se la disposiţia tuturor o bib
lioteca instalată în local potrivit, să 
K deştepte îndeosebi gustul de lec
tură în popor. Până acum s'a pus 
pije mai ales pe partea distractivă, 
тШ cum se zice. 

D'aci încolo vom avea deci să în-
tegistram succese pe teren tot mai 
larg, ceea-ce nu poate decât să in
terne pe toţi Românii să sprigi-
іеазса cu căldură ace? stă veche a-
Kdaţiune culturală românească, de 
«re se leagă atâtea suveniri plăcute 
«ifletelor noastre. 

Dto în altă parte a ziarului nos-
Iramenunte despre adunarea gene
rali de eri. Aici ţinem să amintim 
îumai că totul s'a petrecut în cea 
mai deplină ordine şi conclusele s'au 
hat unanim şi în perfectă înţele
gere. 

Dorim Asociaţiunei să progreseze 
ot mai tare, ear' amicilor noştri a-
Iresam apel să grăbească fiecare a 
ie Înscrie între membrii Asociaţiunii 
Щіопаіе Aradane. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD, STR AULICH (ADAM) • 

1 N S E R Ţ I U N I L E : 
ae i tir garmond: ргіша-datä 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare puhlî-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inser ţ innl le sùnî a së plăti 

î n a i n t e . 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Precum ca su se ştie. Organul comitetu
lui „pe acţiuni* — .Tr ibuna" din Sibiiu, 
publică o serie de articoli (pe cât de ten-
denţioşi pe atât de copilâroşi), cari ar avea 
meniţiunea (!) să scoată cu ori ce preţ vi
novat pe dl D. A. Sturdza, actualul prim-
ministru al României, în cunoscuta chesti
une a şcoalelor române din Braşov. Mulţi 
delà noi şi mulţi din România sunt de cre
dinţă că aceşti articoli sunt scrişi de dl 
Aurel C. Popovici. Pe basa informaţiunilor 
primite din isvor demn de tot crezămentul 
putem declara, fără teamă de a fi desminţiţi, 
că dl Aurel G. Popovici nu numai că nu 
scrie articolii menţionaţi, dar' nici nu-i 
aproabă, precum nu-'i aproabă nici unul din 
foştii amici ai „Tribunei". Mai mult, toţi des-
aproabă şi condamnă ţinuta „Tribunei* sub 
actuala ei conducere. 

* 

Regele României în Rusia. După 
ştirile semioficioase din Petersburg, M. 
S. Regele Carol, însoţit de dl primmi-
nistru D. Sturdza, va sosi în capitala 
Rusiei la 2 Iulie n. 

Se fac chiar de p'acum întinse pre
gătiri pentru o primire dintre cele mai 
strălucite. 

* 
In memoria marelui Faguna. In legătură 

cu conclusul congresului naţional-bisericesc 
al Metropoliei ortodoxe-române din Ungaria 
şi Transilvania, privitor la aniversarea a 
25-a delà moartea marelui metropolit Şaguna. 
— Preasfinţia Sa Nicolae Popea, episcot ul 
Caransebeşului, a dat preoţimei din diecesă, 
circular păstoresc despre modul serbării. 
In înţelesul acestui circular, Duminecă în 
7 Iunie, adecă o septămâna înaintea serbării, 
toţi preoţii au să publice în sfânta biserică 
credincioşilor, că Dumineca următoare se 
va ţine aniversarea morţii marelui Archi-
ereu, puuêndu-së totodată la inima credin
cioşilor a veni cu toţii la sorbătoarea aceasta 
atât de mare şi scumpă. Dumineca în 
14 Iunie v., după îndătinata liturgie să se 
celebreze parastas pentru odichna sufletului 
rSposatului. La parastas fiecare preot se 
ţină o cuvenlare evlavioasă, despre multele 
însuşiri nobile, despre faptele cele măreţe ale 
înflăcăratului luptător naţional şi bisericesc, 
fapte prin cari a ajuns atât de providenţial 
în istoria neamului nostru. 

La acest parastas afară de popor au să 
ia parte toţi copiii de şcoală sub conducera 
înveţătorilor. 

Preasfinţia Sa îşi încheie astfel circularul : 
.încheind adaug, că cele dispuse în acest 

circular să se împlinească cu toată scurnpë-
tatea din partea clerului şi a poporului din 
diecesa noastră a Caransebeşului, adu-
cêndu ne cu'toţii aminte, că acest rar şi 
mare bărbat al bisericii şi naţiunii noastre, 
aci la noi în Banat, unde a fost studiat şi 
teologia, 'şi-a făcut începutul activităţii sale 
publice bisericeşti ca profesor la teologia 
din Verşeţ şi asesor al Consistorului de 
atunci sêrbo-român de acolo, remănându-'i 
încă de pe atunci numele afund întipărit 
în inimile şi memoria românilor bănăţeni 
până în ziua de astăzi, spre cea mai mare 
fală şi bucuria a noastră". 

• 
Asemenea şi Preasfinţia Sa episcopul 

Aradului publică circularul seu în chestiunea 
aniversării morţii lui Şaguna. Circularul 
părintelui episcop Meţianu este ţinut în
tr'un ton foarte călduros, expunând pe larg 
meritele pentru neam şi biserică a fericitului 
erchiereu. încât pentru disposiţiile ce se 
iau privitoare la modul serbării, sunt ase
menea celora din circularul episcopului delà 
Caransebeş. După expunerea acelor dis-
posiţii, Preasfinţia Sa continuă astfel: 

„Când comuunicăm aceste iubitului nostru 
cler şi popor, — totodată aflăm de bine 
a-'i aminti, că toate neamurile ţin de cea 
mai frumoasă datorinţă de pietate faţă do 
bărbaţii de valoare trecuţi din această 
vieaţă, ca la anumite zile şi epoce së le 
serbeze amintirea, nu numai pentru mani
festarea simţului de recunoştinţă, dai-' şi 
pentru-ca virtuţile şi vrednicia lor, së-le 
poată servi de un bun îndreptar pentru 
vieaţă şi desvoltare. 

«Asemenea scop îl urmărim şi noi prin 
serbătoarea, ia care învităm de astădată 
iubitul nostru cler şi popor, şi anume ca 
în conformitate cu modul de gândire al 
fericitului Archiereu, së petrecem această 
zi în rugăciuni evlavioase şi în meditaţiuni 
asupra vieţii şi faptelor sale — ca astfe! 
pe de o parte să depunem cu toţii, cler şi 
popor, tributul de recunoştinţă şi mulţumire 
pe care îi datorim, ear' pe de altă parte, 
priviud-o asupra vieţii şi faptelor lui, să ne 
întărim tot mai mult în credinţa lui 
Dumnezeu, în alipirea de biserica străbună 
în iubirea noastră de neam şi de patrie, 
— şi în acelaş timp să contribuim şi la 
educaţiunea tinerimii în spiritul sfintei evan-
gelii şi al sfintei noastre biserici străbune. 

Precum uşor pot deduce cetitorii noştri, 
serbările aceste au să fie mari şi frumoase, 
adevërate serbări naţionale, tributul mult 
meritat de recunoştinţă şi admiraţie faţă 
de un bărbat mare al neamului. 

Asociaţiunsa Naţională A r a t e 
Adunarea generală de eri. 

Arad, 1/13 Iunie. 
Eri s'a ţinut în localul propriu adunarea 

generală anuală a Asociaţiunei Naţionale 
Aradane. P. S. Sa dl Episcop, preşedintele 
Asociaţiunei, fiind indispus, adunarea a fost 
deschisă de Cucernicia Sa dl protosinghel 
Ang. Hamsea, vice président. 

In discursul său de deschidere, d. Ham
sea arată importanţa societăţilor culturale 
şi misiunea sublimă a lor de a creşte po
porul în direcţie naţională şi patriotică. 
Vorbind în special despre Asociaţiunea Na
ţională Aradană, arată greutăţile ce a tre
buit să percurgă şi exprimă satisfacţia că după 
atâtea vicisitudini, în sfîrşit eară s'a întărit 
şi merge progresând şi înmulţind mijloacele 
prin care să poată propaga în popor cul
tura. 

Insistă asupra reminiscenţelor culturale 
ce în viaţa noastră ca popor se leagă de 
aceste locuri : Sava Brancovici, marele mi
tropolit, aici, aproape, a fost încă la mijlo
cul veacului al XVII purtătorul culturii ro
mâne, seoţend din biserică toate cărţile ьіа-
vone şi Întroducend româneşti. Aici s'a în
fiinţat apoi prima şcoală menită a forma în-
veţători români. 

Termină făcend apel pentru o lucrare 
cât de intensivă în interesul Asociaţiunii. 

1)1 Dr. G. Proca ceteşte raportul direc
ţiunii. Se constată, că peste an s'au ţinut 
7 şedinţe, că membrii noi s'au înscris 27, 
biblioteca s'a mărit cu 683 opuri. 

Deschizôndu-se discuţia generală, orato
rii toţi mulţumesc direcţiunii pentru oste
nelile depuse întru înflorirea Asociaţiunii 
şi raportul se ia la cunoştinţă cu plăcere, 
îndeosebi a făcut bună impresie faptul că 
banca „Victoria* a pus la disposiţia Aso
ciaţiunei suma de 200 fl. pentru scopuri 
culturale. 

Dl Sava Raica, cassarul ceteşte raportul 
despre starea cassei. Se constată, că fon
dul s'a mărit şi că banii (6474 fl.,) sunt de
puşi la băncile .Victoria" şi .Albina" ear' 
libeleîe sunt date în păstrarea ven. consis
ter aradan. 

Dl Romul Ciorogar propune şi adunarea 
aclamă pe d nii preot Lasar (Socodor), Dr. 
Ispravnic şi Simu într'o comisie care să 
censureze raportul financiar. 

Dl Petroviciu profesor şi bibliotecar, ci
teşte raportul despre starea bibliotecii. A-
minteşte cu mulţumire despre donaţiunea 
(395 opuri) a erezilor mult regretatului Dr. 
George Popa. 

Se decide —- în urma intervenirii dlui 
profesor Ceontea — ca localul Asociaţiunii 
să se întocmească aşa fel, ca să fie o po
trivită sală de lectură, şi cei-ce doresc să 
poată duce spre cetire cărţi şi acasă. 

Dl Stefânuţ, economul Asociaţiunii, pre
sintă raportul despre starea mobilierului 
localului. 

Discuţie s'a născut numai în jurul pro
punerilor dlui Purcariu, care doreşte ca 
asociaţiunea să dea anual 150 fl. drept 
premii de încuragiare elevilor bani şi înveţă
torilor cari se disting pe terenul economie fie 
prin scrierile lor, fie prin activitatea în viaţa 
practică. 

La discuţie iau parte d-nii Dr N. Oncu 
şi Ioan Petrán. 

Propunerea dlui Purcariu, întregită de dl 
Dr. Oncu, s'a primit. 

Discuţie s'a mai născut şi în giurul pro
punerii dlui Ceontea, care a cerut să se 
facă un regulament privitor la rolul mem
brilor din direcţiune. 

D-nii Dr. Oncu şi Rnssu Şirianu au 
combătut propunerea spunând că statutele 
sunt îndestulitoare pentru edificarea ori şi 
cărui membru din direcţie. Dl Cecntea 
'şi-a retras astfel propunerea. 

Dl Lazar (Socodor) raportează în numele 
comisiei că toate socoţile s'au găsit în re
gulă şi adunarea exprimă cassarului mulţu
mită protocolară. 

Dl У. Mangra în numele direcţiunii mul
ţumeşte pentru încrederea ce li-s'a arëtat 
dându-li-se conducerea pe anul expirat. 
Conform statutelor, depune mandatul între
gei direcţiuni. 

Dl Hamsea dispune o nouă alegere. 
Dl Lazar (Socodor) propune şi adunarea 

aclamă pe următorii dni în direcţie : Di
rector I. dl P . Truţa, director Ii. dl V. 
Mangra, secretar Dr. G. Proca, cassar Sava 
Raicu, controlor Iuliu Herbai, econom Ioan 
Stefănuţ, fisc. Dr. Ioan Suciu, ear' membrii : 
düii 1. Beleş (deputat) R. Ciorogar, Dr. N. 
Oncu, Ignatie Pap, Dr. Ştefan C. Pop, 
Russu-Şirianu, George Purcariu, Iosif Moldo-
van, M. Veliciu, Dr. G. Vuia, Vaţian şi 
I. Petran. 

La adunare, din provincie au participat 
dnii M. Veliciu (Chişineu), Dr. Nestor Opreau 
(Sân-Miclăuşul-Mare), Stefan Antonescu (Siria) 
Olariu, preot (Zarand) şi Lazar preot (So
codor). Din Arad toţi cărturarii şi numeroşi 
meseriaşi. 

MĂCELUL DELA DOL. 
Despre măcelul delà Doi ne vin 

ştiri îngrozitoare. La întâia salvă gen-
darmii am împuşcat pe curatorul Vasile 
Zah în cap, pe Mitru Bria în gât ear1 

pe Ioan Bria alui Vasile Vau împuşcat 
în picior. 

Când au tras a doua oră, gen-
darmii au împuşcat pe juratul Vasi 
Forna în inimă, pe nevasta lui Ioan 
Bria în pântece ear' pe nevasta lui Ste
fan Bria în picior. 

Mişelia cea mai mare e s t e a c u m 
că tot hoţii de păgubaşi vor fi daţi 
în judecată ear' nu gendarmii fioroşi. 
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Cel puţin aşa scriu ziarele semi-
oflcioase, care spun din cuvent în cu
vent următoarele: 

„ Comisia de investigare (între care 
vicişpanul grof Làzàr, vice-procurorul 
Sàmi şi judele de instrucţie Bodor) 
s'a depărtat delà faţa locului cu im
presia, că aici stă faţă în faţă cu o 
agitaţiune antimaghiară pusă la 
cale de agitatorii valachi fără suflet, agi
taţiune care Mercurea trecută s'a pre-
făcuL în revoluţie pe faţă". 

Se ştie, că sub pretext de a înă
buşi asemenea „revoluţii valahe", cei 
din administraţia lui Bânffy acoper 
cele mai odioase asasinate. 

D i n R o m â n i a . 

Aniversarea Revoluţiei 
Vineri s'a întrunit la primăria Capitalei 

comitetul însărcinat cu întocmirea progra
mului pentru sorbătorirea marei aniversări 
de la 1848. 

Erau presenţi d-nii: C. Nacu şi C. De-
metrescu-Iaşi, General Angheleseu, Ion G. 
Bibicescu, Ion Procopie Demetrescu, Cos-
tache Bălcescu, George Bursan, Ang. Sola-
eolu, Niţă Sterie, Ion Malla, Mihail Vlădes
cu şi Gr. Alexandrescu. 

S'a discutat asupra câtor-va propuneri, 
fără a se lua vre-o decisiune definitivă. 

* 
Parastas. 

Vineri împlinindu-se şase luni de la moar
tea lui George Em. Lahovari, victima, dra
mei din sala de arme de pe cheiul Dîmbo
viţei, un parastas a fost oficiat la cimitir 
pentru odihna sufletului decedatului. 

Serbare. 
Sâmbătă, la orele 4 d. a., a început în 

grădina Episcopiei festivalul organisât de 
asociaţiunea studenţilor universitari din Ca
pitală, pus sub patronagiul d-nelor Dim. A. 
Sturdza, Spiru Haret şi Gr. Ştefănescu. 

Seara la orele 8 jum. a avut loc o fru
moasă representaţiune la Ateneul român. 

PETRECEREA DE ERI. 

(Scrisoare intimă.) 

Doamnă! Mi-ai spus să scriu un raport 
despre petrecerea românească de aseară. 
Dorinţa d-tale e o poruncă pentru mine. 
Më execut deci cu îndoită plăcere. Aceea 
pe care o simt ca aradan şi în calitatea 
mea de ziarist, care are prilegiul să dea 
publicului releţiuni despre lucruri frumoase. 

Cum să încep ? Clişeele nu-'mi plac . . . 
„Era o seară plăcută, aerul îmbălsămat* etc. 
etc., nu pot avea deci loc în raportul meu. 

Ş'apoi pentru-ce a-'şi şi începe astfel? Cei 
cari au fost la petrecere, ştiu cât era de 
plăcută seara, ear' pentru cine a lipsit, ce 
interes poate să aibă aerul, rëcoarea serii 
şi tot ce a putut să guste şi acasă ? 1 Ci 
ei o să Întrebe : fost-a lume multă şi bună 
la bal ? petrecut-au până în zori de zi şi 
cine dintre dame a avut toilete mai fru
moase şi cavaleri mai stăruitori în arta 
curtenitului ? ! 

Ear' ca să dau rëspuns la toate acestea, 
daţi-'mi şi d-voastră rëgaz, luaţi-me mai 
încet, vorba lui Caragiali: , să nu ameţesc", 
pentru-că cine dintre muritorii de rend a 
putut să se desfăteze o noapte întreagă 
privind în ochii răpitori de dulci ai Român
celor, mersul lor uşor, dansul graţios, fără 
a ameţi ? . . La tot caşul, strălucirile de 
eri seara ar putea să inspire mai de grabă 
scrierea unei epistole de dragoste cătră 
vre-o blondă cu ochi melancolici ori unei 
brune cu ochi plini de mistuitoare văpaie, 
— de cât un raport dospre bal, temă atât 
de ingrată pentru noi ziariştii. Şi eată de 
ce ingrată: nevrênd chiar, întotdeauna tre
bue să superăm pe cineva. Ba pentru că 
n'am pus-o destul de nainte pe lista celor 
présente, ba că am preferit numele u n e i . . . 
bune amice a ei, — şi aşa mai departe. 
Unele ne reproşează, că de ce n'am pus 
damele în rend alfabetic (cele cari nu trec 
de litera C încolo I), altele, că de ce le-am 
pus după verstă (mai ales dacă le-am pus 
mai la începutul listei!) 

Poftim de satisface opinia publică ! 
D-Ta 'mi-eşti însă prietenă, o să më ierţi 

şi o să citeşti aşa cum îţi scriu. In viaţa 
d-tale solitară delà ţeară o să-'mi dai a-
tenţie şi fără ori-ce merit din parte-'mi. 

Ascultaţi, deci, vë rog. 
Au fost présente (nu-i aşa, că aceasta te 

interesează mai ales?) : 
D-nele: Letiţia Oncu, Hortense Suciu, 

Lucreţia Herbai, Gabriela Ispravnic, Petrán, 
Telescu, Miclea, Antonescu, Iancovici, Va-
ţan, Ursu (Arad) ; Măriţi Oprean (S. Miclăuş), 
Leucuţa (Comlăuş), Maria Nestor (Cianad), 
Olariu (Zarand), Ganea (Semlac), Motorca 
(Agriş) ; 

d-şoarele: Victoria Suciu, Florica Cioro
gariu, Antonescu, Miclea, Livia Telescu, 
Oprean, surorile Lazar, Ganea, Olariu, Iulia 
Rosvan, Elena Luţai, Stoici, Tripon, Leuca, 
Măriţi Moldovan, Leucuţa surorile Rubenescu. 

De voiu fi scăpat vre-un nume, mii de 
scuze 1 

Au p e t r e c u t . . . de, ce să zic ? bine, de
sigur, dat fiind că în Arad sunt tineri şi 
mulţi şi cavaleri în înţelesul nobil al cuvân
tului. 

Par'eă te vëd însă strîngênd sprâncenele 
(ah, ce ochi adumbresc !) şi întrebând : 
.Dar' care a fost mai f rumoasă?" . . 

Doamnă şi amică! S'au dus vremurile 
când erau regine ! Asta a trecut din modă ; 
cel puţin gazetarii nu-'şi mai aprind paie 
în cap scriind despre regine ale balurilor. 

îşi pot spune însă impresiile. 
Ear' aceste impresii — Încât më priveşte 

— aş putea să scriu m u l t . . . Despre blonda 
cu rîsul discret, fiinţa egoistă care rîde pu
ţin pentru a nu da prilej mult de încântare 
celor-ce îi admiră dantura ca mărgări
tarele. . . Despre bruneta cu obrajii ca tran
dafirul şi o frunte înaltă albă, atât de 
perfect încadrată sub perul castaniu şi 
bogat, o dansatoare uşoară ca o gazelă. . . 
Despre mititica — e tineră încă — al cărei 
profil clasic ar fi admiraţie pentru cel mai 
pretenţios-sculptor. Şi ear' altă brună, înaltă, 
mlădioasă, vecinie cu dulce zimbet pe buze. 
şi a treia, cu ochi mari adânci, o zină a 
Crişului celui mai aproape. . . 

Dar' më opresc aci. O să zici că dau 
în sentimentalism, ear' duioşia e improprie 
să amuseze, şi eu aş dori ca să fi cetit 
şirele mele fără a-'ţi produce urît, cel 
puţin atâta. 

Termin. Rësare luceafërul. . . Şi în pă-
duriţă e un aier rëcoros şi îmbălsămat, o 
dimineaţă plăcută de care îşi vor aminti 
. . . numai Amor ştie câţi şi câte ! . . 

Don Eamiro. 

Demetriu Popovici la Petersburg. 
Avem înaintea noastră mai multe ziare 

ruse mari din Capitala terilor. Toate aceste 
ziare sunt pline cu recensiuni elogioase la 
adresa artistului nostrujromâu Demetriu Po
povici. 

Afară de aceste ziare, tipografia teatre
lor împerăteşti a editat o broşură, cuprin-
zônd biografia şi portretul maestrului nos
tru Popovici. Biografia menţionează, pe lângă 
comentariele pline de reverenţă, faptul că 
dl Popovici, pe timpul studielor sale, a fost 
stipendiat de graţioasa Regină a României, 
şi după ce a fost un elev al profesorului Dr. 
Hensbach. 

Angagiat la opera germană din Peter
sburg, în stagiunea anului 1897—98, dl 
Popovici a cântat în operile Wagneriane : 
Walkiria, Lohengrin, Corabia-fantomă, Mă-
estrii-Cântăreţi din Nuremberg, ş. a. 

Ziarul rus „Peterburgskia Viedomosti* 
făcend recensiunea operilor lui Wagner, 
scrie în Nr. delà 26 Februarie : ,In Walki
ria, locul cel dintâiu trebue să-'l dăm barito
nului dl Popovici (Wotan). D-sa este un stră
lucit cântăreţ, posede o voce splendidă (pre-
vaschodni golos) şi mai este şi un artist 
de mare vază. Ne pare rëu însă, că rolul 
lui Wotan cere o cântare puternică şi mo
notonă, care a fost executată de dl Popo

vici cu o energie uimitoare şi cu o n 
plină de putere. In tonurile duioase, 
cari din nenorocire sunt puţine, Dl Ц 
viei s'a arătat în toată maestria.* 

Un alt ziar ru s : „PeterburgskahQua 
în Nr. 55 vorbind de representaţiuneal 
kiriei, scrie; „Pe baritonul dl Popovici 
fi dorit să '1 ascultăm într'un rol, unii) 
cântă într'adevër, de oare-ce acest ac 
are o voce superbă, dar' dacă ştie sau 
să cânte, este greu de judecat după ri 
nenorocitului zeu Wotan.* 

Ziarul rus „PeterbugsH Liskik', soi 
.Rolul lui Wotan" a fost ţinut de citri 
Popovici, care a dovedit că părerea emi 
de presă despre acest artist este coafori 
cu adevërul : Popovici este un cântăreţ 
perb şi un artist de temperament'. 

Ziarul „Novosti" delà 26 Februarie:, 
clopul Wotan a găsit în persoana Dlui 
Popovici un superb interpret, atât pm 
cea sa puternică, cât şi prin jocul и 
nie". 

Ziarul „Nowoe Vremea" la rêndul 
scrie: „Cu cea mai deplină laudă trebue 
vorbim despre dl Popovici (Wotan); ti 
perile lui Wagner se cere o mare artă 
cală, de şi une-ori tocmai în operile ace 
ae cântă puţin. Rolul lui Wotan a 
tat cu o deplină mesura şi cu mult sil 
ment". 

Ziarul ilustrat: „Petersburgskaia Л 
dând portretul dlui D. Popovici, face à 
mari artistului nostru şi 'i urează isbttl 
succese multe în viitor, ca unui artist ktj 
înzestrat de natură. 

„St. Petersburger-Zeitung1' (17/28 Мав 
„In folosul casei mutuale de ajutorai 
raţilor şi ziariştilor s'a représentât tu 
rien-Theater opera Walkyrie. Repres 
ţia a fost un adevërat triumf pentru ar! 
între cari şi Popovici, în rolul lui fol 

„St. Petersburger Zeitung"1 (22 Mid 
.Turneul operei germane.—A basso 
operă în trei acte, de Nicola Spinell 
mai bine a fost dl Popovici în roii 
Ciccillo ; artistul a fost desăverşit In 
sëu ; a corespuns peste aşteptările tutui 

.«Si. Petersburger-Herold* (23 Martie):,' 
neul operei germane. — A basso porto,m 
operă a lui Spinelli. —Dl Popovici, ta 
Şefului Camorei Ciccillo, a fost atâtiti 
presiv în cânt şi atât de tipic ca 
în cât credeam că avem în faţa 
adevëratul om blestemat". 

înjurături infamei 
In numërul sëu delà 12 c. ,A 

ès Vidéke" scrie următoarele: 
„Ştreangul din chestiune. Cu pi 

procesului de presă al ziarului români 

Şovinism în literatura maghiară. 
Cu prilegiul desbaterei celui mai nou pro

iect de lege, menit a contribui la sugru
marea libertăţilor naţionale în ţara aceasta, 
prin subordonarea preoţilor potestăţii gu
vernului maghiar, — s'a remarcat în parla
ment vocea deputatului Werner Gyula, a 
Sasului renegat. Vorbirea lui a fost un 
mosaic de incriminări şi denunţări la adresa 
naţionalităţii române; cuvintele lui au fost 
ură şi otravă împotriva noastră. Aplause 
prelungite i-au resplătit cuvintele injurioase ; 
părinţii ţării i-au strîns cu căldură mâna 
pentru eroicele înjurături. 

Apreciarea acestei vorbiri e făcută în ca
drul altor rubrici. Aici më impoartá nu
mai centrul acestor triste şi dejositoare 
manifestări, individul Werner Gyula. Nu 
de politicianul Werner voiu să mô ocup, ci 
de literatul, de beletristul, căci vedeţi d-
voastră, acest Werner încă face parte din 
acea mare tabără a proletarilor intelectuali, 
cari fac şi politică şi literatură de-opotrivă. 
Să nu credeţi însă, că am să vë arët oare-
cari deosebiri între politicianul şi Intre be
letristul Werner. E aceeaş plămădeală, a-
celaş erou Inj urător, acelaş denunciant fără 
mustrare de conştiinţă. Invectivele adresate 
noue de pe tribuna parlamentului unguresc, 
ni-le adresează şi de pe tribuna literaturei 

lor. Şi ici şi colo îl conduce şovinismul 
fără margini, şovinismul cel specific ma
ghiar. 

O, şi în direcţia aceasta, după-cum se ştie, 
Werner nu stă singur. Maghiarii se pot 
lăuda cu multe personagii de aceste, cari 
din literatură au făcut o meserie politică. 
Literatura tendenţioasă, de a présenta în 
lumină falsă popoarele nemaghiare din pa
trie, a pângări originea, datinele şi carac
terul acestor popoare, alcătuieşte un capitlu 
deosebit şi mare in literatura maghiară. 
Ura faţă de rasele nemaghiare se trage ca 
un fir roşu în toată literatura lor, ear' pe 
de altă parte un egoism şi o făloşie cum 
nu găseşti la alte popoare. Hunfalvy, Mol
dovan, Rhéty, Alexics, Iancsó falsifică şi 
intervertesc istoria şi limba, Jókay, Mikszát, 
Werner ş. a. batjocoresc caracterul şi firea 
poporului nostru. In tractate „istorice", în 
„studii* critice literare, In romane, nuvele 
şi In drame à la .Nunta din Văleni" ne 
găsim caricuturisaţi şi persiflaţi. Ear' ovreii, 
cari cu punga lor joacă mare rol în litera
tura maghiară, se îngrijesc ca acest fel de 
mărgăritare Uterare să se respândească în 
traduceri şi ca popoarelor străine să le fim 
presentaţi In asemenea oglinzi. 

E imposibil a nu observa în acea3tă ac
tivitate literară, devenită sistem, représentât 
prin o droaie de condeie simbriaşe, un su

rogat al politicei maghiare. E aceeaş ne
fastă tendinţă, a lipsi aspiraţiunile noastre 
de ori-ce îndreptăţire şi a ne reduce cu 
ori-ce preţ însemnătatea noastră etnică, a 
ne présenta ca un popor incult şi incapabil, 

Ean căutaţi de-a largul literaturei uni
versale şi vedeţi dacă mai găsiţi undeva 
asemenea .ar tă cu tendinţi* ca în litera
tura maghiară ! ? 

Idealurile naţionale au fost totdeauna şi 
la toate popoarele isvor nesecat de inspi
raţie şi de creaţiuni Uterare, dar' şovinis
mul, această degenerare a sentimentului na
ţional, e un isvor de creare propriu Ma
ghiarilor. 

Mult s'a discutat (şi la noi Românii) pe 
tema artei cu tendinţi. In urma urmelor 
ori-ce artă, ori-ce scriere, îşi are vre-un 
scop, omeniţiune, haid să zicem chiar ten
dinţă. Cu acel principiu al esteticei şi al 
criticei ştientifice, că tendinţa să o scoatem 
cu desevlrşire din arte, nu ajungem departe, 
căci prea ne perdem în abstracţiuni şi prea 
ne îndepărtăm artele de vieaţa noastră internă 
şi de nanifestaţiunile ei. 

Nu, cu tendenţionismul îndeosebi în 
literatură ne-am deprins de-a binele. II 
înţelegem perfect pe Zola când flagelează 
pëcatele şi anomaliile saloanelor franceze, 
In cari Mesalinele petrec alăturea cu bărbaţii 
lor cornuţi, sau când ilustrează atât de 

măiestoe de cras miseria straturilor ma 
torilor. Sunt aceste pëcate şi 
generale, internaţionale, şi îmbrăcate 
haina poesiei prin peana unui scriitor 
cabbrul lui Zola, ele servesc de bas 
a face psichologia vieţii noastre soţi 
pentru a privi într'o fmăiastră oglindi, 
să ne cunoaştem. Şi înţelegem toii 
de bine pe grandiosul Ibsen, ale carat 
dinte le găsim atât de justificate. Ş 
sfîrşit în chiar literatura noastră, ce I 
întreaga activitate literară al lui Alea 
decât nutrirea sentimentului naţional,! 
carea conştientei naţionale şi punerea li 
pe temeiul naţional-poporal ? Ce este! 
tura dramatică a eminentului Carat 
dacă nu tendinţa, curată şi nobilă teai 
încununată cu palpabile succese? 

Insë unde găsiţi In toate aceste şovinii 
bolnav şi respingëtor cum se restrânge li] 
duetele literare maghiare ? Unde ţ 
vre-un motiv de speculă şi geşeft dei 
bâjbăie literatura maghiară? Căutaţi 
toate literaturile străine şi spuneţi 
mai găsiţi bună-oară vreun pasquil 
natura calomniilor debitate Ia adresa! 
cului nostru erou Avram Iancu? Toţii 
noştri, toţi martirii naţionali, la cari ini 
noastre se înalţă cuvioase, la a 
amintire noi dedaţi suntem să căder 
genunchi, sunt zugrăviţi In literatúrai 

I 
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dan, advocatul Dr. Ioan Suciu a amintit, 
că făptuitori necunoscuţii au trimis unui 
fruntaş român din Arad o diplomă de care 
cu scop neînduios atârna un ştreang. Noi 
am scris, că această interesanta cinste il 
priveşte pe VasUie Mangra, găzduitorul prin
cipiilor politicei române. .Tribuna Poporu
lui' de eri ar voi Intr'un chip interesant 
să ne aducă in perplesitate. Ne întreabă, 
că de unde ştim noi, dacă Vasile Mangra 
a primit acel ştreang ? — Pare că ar fi fost 
atât de greu a ghici acest lucru ! Acest 
brav mijloc, acest instrument al măiestru
lui gâde Bali Mihai, dintre toţi românii din 
Arad e mai potrivit pentru Mangra, şi n'a 
fost spirit ci curată dreptate din partea ce
luia ce i-a trimis lui Mangra ştreangul. Pe 
la noi se trimite ştreangul astorfel de esis-
tenţii numai în legătură cu diplome : în-
tr'alte părţi îusă sar fi aplicat în mod prac-
lic faţă de duşmanii naţiunei, atât de făţişi 
şi de îndrăciţi ca Mangra. — Insa o fabrică 
întreagă de ştreanguri ar fi, prea puţin pe 
teama acestor Români, cari le merită. Ear 
acest ştreang, cu care advocatul Suciu a 
făcut tablou la procesul din Oradea, îi pri
veşte pe toţi aceia, cari sunt destul de 
miserabili şi netrebuici ca sâ folosească în 
foaia lor damele pentru a lovi din nou îu 
Maghiari. Cu această chestie ne ocupăm în 
primul nostru de astăzi. ' 

Ear cât de?pre articolul de fond despre, 
care face amintire, el se refere la notiţa 
noastră în care după ce am dat numele 
damelor din comitetul ,tündér-est"-ului 
(aéra de vrajă) dela Rusalii, ziceam că de 
ce nu maghiarizează cei dela .Nemzeti Szö
vetség" întâiu aceste nume străine, ear boac-
tării (vighilii) dela căile ferate să fie lăsaţi 
m pace. 

Unde este aci insultă din partea noastră ? 
Suntem însă informaţi că dl V. Mangra 

m va lăsa fără vorbă injuriile ce ziarul ma
ghiar scrie la adresa d-sale şi a întregei Ro-
rânimi, ci va intenta proces de presă. 

8ă vedem odată Curtea cu juraţi ce zice 
fi despre aceste înjurături, producte alese ale 
geniului maghiar ! 

Arad, 13 Iunie n. 1898. 
Distingerea Baronului Wassilco. „Patria" 

duce depeşa, că la alergările de cai, care a 
arut loc Marţi la Freudenau a recercat Ar-
âiducele Francise Ferdinand de Este pe şe
ful casei sale de venătoare contele Abensberg-
Iraun së-і presinte pe deputatul dl bar. 
George Wassilco. Alteţa Sa a conversat apoi 
vreme mai îndelungă cu dl bar. Wassilco 
ceea-ce se consideră de o deosebită distincţi-
une. Este evident că A. Sa I. a căutat să 
dee deputatului român o satisfacţiune strălu 
âtă pentru infectele injurii, cu cari a rega 
Ы presa maghiară pe Br. Wassilco pentru 
ducerea cestiunei naţionale în delegaţiuni. 

Esay despre Români. „Cosmo-
polis", revista internaţională, redac
tata în limbile franceză, engleză şi 
germană, publică în numërul din urmă 
un esay asupra „poporului român", 
din peana scriitorului francez Henri 
de Rivoux. Autorul, care a mai scris 
în diferite rînduri despre Români, 
deşi scrie mai multe elogii la adresa 
noastră — nu cunoaşte în de-ajuns 
poporul românesc, ceea-ce résulta din 
vre-o câteva inexactităţi ce sëvîr-
şeşte. 

Coroanele eterne. Din Sibiiu ni se scrie : 
Presidentul .Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu', dl Victor Tordăşan, din incidentul 
trecerei la cele eterne a vrednicului proto-
presbiter Dr. Nicolae Maier din Selişte, a 
dăruu în memoria decedatului suma de 3 fl. 
pentru fondul creat cu menirea de a aju
tora vëduvele şi orfanii me ieriaşilor români 
din Sibiiu. Fondul constă din 42 fl. 8 cr. 

* 
Resplătit! Ziarele maghiare aduc 

ştirea, că faimosul Jeszenszky va fi 
numit secretar de stat în ministerul 
de interne, şi anume în locul lui 
Lătkoczy,c&,re trece ca vicepresident 
la judecătoria administrativă, de unde 
actualul vicepresident Ludvigh trece 
îa pensie. 

întrebarea rëmâne numai: cine va 
conduce apoi secţia naţionalităţilor? 
Are haz să-'l vedem acolo pe Páz
mándy. S'ar potrivi de minune ! 

.Tribuna' în serviciul trădători lor. 
Duchul blândeţelor, care ne caracterisează, 
nu nc-a îngăduit până acum să spunem 
această vorbă grea. Dar' acum „mussheraus! * 
Uitaţi, tot e ceva prea mult ce face .Tri
buna". Mai anul trecut cei din jurul foii din 
Sibiiu rupeau fulgerul din nori (cel puţin 
în vis) şi îl isbeau furibunzi în ceata .tră
dătorilor naţiunei" (se înţeleg fără să poată 
pârjoli cuiva măcar un fir de pör 1), publicau, 
tot ei, pe pagina a treia şi a patra reclame 
din greu la adresa cărţilor a cărora autori 
erau aceşti .trădători". Zi de zi puteai ceti 
în aceste reclame numele „trădătorilor* 
Brote Eugen ('Cultivarea trifoiului), Brote 
Aurel (băncile Reiffeisen), Cristea Nicolae 
(La ţîntă), Dr. Barcianu (gramatica germană), 
D. Comşa (Pomărit etc.). Devisa .Tribunei" 
e ra : Pe pagina 1 şi 2 să-'i înjurăm, ear' 
pe celalalt să le recomandăm cu căldură 
cărţile cele bune. De ce să nu ne înbogăţim 
sufleteşte şi matrialiceşte, fie ele scrise chiar 
şi de duşmanii noştri principiari ! ? - - Ei, dar' 
asta calea-valea. Naţiei îi s'a făcut astfel 
un serviciu căci, a tras mai mare fo
los din scrisele .Tribunei" de pe pagina a 
4-a, ca din cele de pe pagina întâiu. Ceea-
ce voim însă să aducem în legătură cu 
aceste este, ca .Tribuna" stă astăzi în ser
viciul unui adevërat trădător al causei ro
mâne. Ea face reclamă mare simbriaşului 
Roberto Fava, despre care toată lumea ro

mânească — afară doar' de cei dela „Tri
buna* — ştie, că este un agent convertit, 
şi plătit de Unguri. Bine, asta e chiar prea 
multă lipsă de tact. 

• 
Cununie. Eri s'a cununat în Vidra 

dl. Alexandru Macaveiu, proprietar şi 
unul dintre harnicii Români din Munţi, 
cu d-şoara Lucreţia Gombos, odraslă 
a familiei bine cunoscută şi stimată 
între Români. Trimitem călduroase 
felicitări tinerei perechi. 

* 
Pictor român. Aflăm cu plăcere, că pic

torul român Serafim, care a expus în anul 
acesta la salonul din Paris un tablou în 
uleiu, .Adevërul isgonind minciuna," a ob
ţinut o menţiune onorabilă. 

* 

Prima naie de yapor pe Criş. 
Sâmbătă la amiazi a plecat din Cion-
grad pe Criş prima naie de vapor cu 
misiunea de a sonda, ori de se poate, 
introduce pe apa Crişului navigaţiu-
nea cu vapor. Sondarea a dat re-
sultate favorabile. In curênd se va 
introduce deci pe Criş comunicaţiu-
nea cu năi mânate de vapor. 

* 
Balul din Haţeg Privitor la balul dat 

Luni seara (a doua zi de Rusalii ) în Haţeg 
„Familia"' scrie : 

.Festivităţile s'au încheiat cu un bal 
strălucit în sala dela .Mielul de aur". O 
adeverată exposiţie de frumuseţi, căci atâ
tea dame încântătoare rar s'au vëzut la o 
petrecere românească. Se vede că femeile 
frumoase sunt o specialitate a Haţegului. 

.S 'a jucat Haţegana. Romana şi alte dan
suri, de vr'o 80 de părechi. Petrecerea foarte 
animată a ţinut până dimineaţa la 4. 

,Au fost de faţă dnele I. Popovici, Bol
dea, Bontescu, Baciu, Olariu, C. Popovici, 
Bêrsan, Muntean, Vulcan, Peovici, Pop, Sim-
sian, Baca, Socol, Ungur, Farcaş, Zugrav, 
Ciuciu, Raţiu, Tulvan, Ţarina, Pop-Bociat, 
Popescu ; 

Dşoarele Delia Olariu, Veturia Bontescu, 
Miţi Baciu, Emilia Roman, Octavia Bariţiu, 
Eugenica Bariţiu, Polixéna Mesaroş, Corne
lia Gheaja, Smarandiţa Pop, Măriţi Bologa, 
Miţi Socol, Roma Şuluţiu, Mărioara Ţarina 
Pop, Elena Peovici, Elvira Bersan, Eugenia 
Muntean, Elena Muntean, Elena Popescu, 
Mărioara Popescu, Oltean şi altele ; mai 
multe din dame au purtat costum naţional. 

* 

Programa examenelor publice dela şcoala 
civilă de fete a .Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român" din 
Sibiiu, la finea anului şcolar 1897/98. Mer-
curi în 22 Iunie n. Dela 8—11 oare Exa
menul privat cu elevele din cursul com
plementar. Joi In 23 Iunie n. a) înainte de 
ameazi : dela 8—10 oare Religiunea cu elevele 
din toate clasele civile. Dela 10—11 Limba 
franceză, cursul III şi IV. b) după ameazi : 
dela 3—5 Va oare Clasa I civilă, din toate 

ghiară ca neşte călăi, sunt stigmatisaţi ca 
reufácötori, sunt bajocoriţi şi pălmuiţi ca 
Cristos de Ovrei. . . . Da, o astfel de ten
dinţă poate fi numai idealul literaturii 
maghiare. 

Dar' së reviu la Werner Gyula, la neicu-
şorul care e pricina acestor reflexii. D-sa 
e om cu nume între prosatorii maghiari. 
E autorul mai multor romane, dintre cari 
unele au avut fericirea a fl tradus în limbi 
streine. Ultimul roman, care aci îndeosebi 
no interesează, poartă titlul „Megvirrad 
mg valaha", şi deşi apărut de curênd, a 
fost tradus deja în limba-polonă. Notez, 
cá romane de aceste, cari conţin ilustraţii 
false şi atacuri împotriva nemaghiarilor se 
traduc tot prin maghiari şi se furnisează cu 
predilecţie printre streini. 

Romanul acesta tractează revoluţia din 
1848, cu o amenuntă expunere a revoluţiei 
din Ardeal, — şi pe semne e scris cu a-
nume tendenţă, ca acum, după împlinirea 
unei semi-veac dela anii resmiriţei, să re-
Improspôteze a "ele momente. Pe de-o 
parte romanul e o încuragiare a Maghiarior, 
ca să lupte pentru idealul naţional fideia 
de stat maghiar) căci : în curênd se vor 
ivi ziorile, de altă parte însă e un pamflet 
la adresa Românilor din 48, un pamflet în 
sensul cel mai murdar al cuvântului şi con
ţine totodată agitare în contra noastră. 

Acţiunea pune în paralelă lupta pretinsă 
nobilă a Maghiarilor kossuthişti, cu rëscoala 
valahilor sălbatici în frunte cu doi prefecţi 
ai lor : Fabius Conctator şi Iulius Cesari, 
— nume, sub cari autorul înţelege pe 
Iancu şi Axente. 

E descrisă cu amënuntul luarea Aiudului, 
ear' descrierea e ilustrată cu cele mai ori
bile terori ale Românilor, pe cari autorul 
ti înfăţişază ca pe nişte tăciunari şi lotri. 
Eată, după Werner, Iancu şi Axente ce 
alocuţii ar fl ţinut supuşilor din tabëra 
română : 

.Acela are dreptate care rëmâne în 
vieaţă. Prin urmare se tindem într'acolo, 
ca pe acest păment al strămoşlor nostru 
nici mâţă să nu trăiască, dacă nu e — 
valah". 

Şi într'alt loc : 
.Conducëtorii 'i-au îndemnat pe Valahi 

să fure şi să ucidă. Au împărţit între sine 
casele şi moşiile, ba şi pe femeile ungu
rilor". 

In felul acesta pentru Români revoluţia 
e o beţie generală, curge rîu vinul din piv
niţele Maghiarilor, amestecat cu sânge un
guresc şi Românii beau şi prind putere. 
Ciurzile de vite ale Maghiarilor Românii le 
măcelăresc şi fac praznic etc. etc. Ear, în
cât pentru însemnătatea politică a mişcării 
din 48, eată ce cuvinte li pune în gura lui 
Axente : 

„Intre neamul meu şi cel unguresc este 
luptă pe moarte şi vieaţă deja de mulţi 
secoli, însă acum trebue să-i pun capăt cu 
o singură lovitură : am să omor pe toţi 
Ungurii, oare să nu fie asta cea mai temei
nică resolvire a problemei ? Cine nu există 
nu ne poate fl aperător. Nu e ingratitudine 
ceea-ce facem noi, nu e hoţie, nu e ucidere 
ci — politicăW 

Pe coarda aceasta degradează renegatul 
Werner mişcarea noastră pentru dobândirea 
libertăţii, punêndu-ne totodată în vedere că 
pentru toate acele condiţiuni Maghiarii îşi 
vor şti rësbuna, căci de — megvirrad mèg 
valaha. 

Nu-mi trece prin minte să fac recensiunea 
acestui .roman", nici să më ocup de ches
tia cu rősbunaiea, căci zëu nu ştiu la cine 
va fi mai de grabă .virradàs". Tot ce 
voiu să constat este, că Maghiarii se folo
sesc în literatură de aceleaşi arme josnice 
ca şi în pobtică, arme cu cari lovesc în 
noi şi vor să falsifice opinia publică şi se 
agite în potriva noastră, 

i Sermană literatură unui popor care se tri-
: temeiază pe asemenea tendinţe, vai de cui • 
1 tura ce emanează din o asemenea litera

tură, din producte literare ca ale lui Wer-
rtl i ich. 

obiectele de înveţăment. Vineri în 24 Iunie 
n. a) înainte de ameazi : dela 8—11 oare 
Clasa IV civilă, din toate obiectele de înve
ţăment. b) după ameazi: dela 3—5Ѵг , 
Clasa II civilă, din toate obiectele de în-
veţământ. Sâmbătă în 25 Iunie n. a) îna
inte de ameazi : dela 8—11 oare Сіача III 
civilă, din toate obiectele de înveţăment. 
b) după ameazi: dela 4—6 oare Musica 
instrumentală şi vocală. Declamaţiuni. In-
cheerea solemnă a anului şcolar şi distri
buirea atestatelor. 

Lucrurile de mână femeeşti sunt expuse 
în decursul examenelor, într'una din şalele 
institutului. Direcţiunile. 

* 

Cas de moarte. Vineri în 10 Iunie n. a 
fost înmormêntat la Oraviţa înveţătorul 
dirig. în pensiune Iosif Novac, mort în 
vîrstă de 80 ani. II deplânge fruntaşa fa
milie Novac din Oraviţa, precum şi mulţi 
prieteni şi cunoscuţi. Fie-i ţerîna uşoară 
şi memoria binecuvântată 1 

Femee-primar. Se înţelege că 
în America, în lumea ciudăţeniilor! 
In Kendrik, provincia Idaho, în sta-
tele-Unite, d-şoara Bessie Parker, în 
vîrstă de 22 ani, a fost învestită în 
5 April cu titlul de primar de cătră 
marea majoritate a populaţiunii de 
ambele secse. Aleasa d-şoară, afară 
că e foarte inteligentă zice-se, că e 
perfect de frumoasă, încât tot de-a 
dragul să ai de lucru prin biuroul 
primăriei. In provincia aceasta fe
meile se bucură de absolută libertate 
socială şi politică. 

Convocare. 
Reuniunea Inveţătorilor rom. gr. or. dela 

şeoalele confesionale din tractul Jenopoliei 
(Bineu) 'şi va ţinea adunarea s'a de vară 
la 4/16 Iunie n. a. c. în Vădaş la care sunt 
rugaţi toţi binevoitorii şi spriginitorii în-
veţământului român poporal, a participa. 

P R O G R A M A : 
1.) Chemarea Duchului Sânt. 
2.) Participare în corpore la examenul ce 

să va ţenea cu elevii şcoalei Dlui înv. Teo
dor Hangu din Vădas. 

3.) Deschiderea şedinţei. 
4.) Reflecsiuni asupra examenului raportat. 
5.) .Şcoala de repetiţiune" disertaţiune de 

Lazar Oprean. 
6.) încasarea taxelor. 
7.) Propuneri eventuale. 
8.) Deflgerea locului ţinerii proximei şe

dinţe. 
9.) închiderea. 
Seleuşiu-Cigeriel, la 7 Iunie n. 1898. 
Iulian Butariu Petru Fostiu. 

président. notariu. 

• Poşta redacţiei. 
A. de L. Praga Cu regret, dar' nu putem 

merge nici unul. Ideia ce o desvolţi însă, o 
aprobăm şi sperăm cu vremea să o reáli
sam. Aşteptăm rapoartele d-tale şi le vom 
puclica vcu plăcere. 

U L T I M E Ş T I R I 

Rësboiul. 
Havana, 11 Iunie. 

Eri dimineaţa admiratul Sampson a 
început să bombardeze din nou oraşul 
Santiago de pe insula Cuba. Bombar
darea a ţinut trei ceasuri. Carăbiile a-
mericane ocrotite de îngrozitoarea bubui
tură a tunurilor au scos trupe la mal 
în apropierea oraşului. 

Londra, 12 Iunie. 
In Santiago începe a se simţi foa

metea; articolele de hrană sunt foarte 
scumpe. 

Londra, 12 Iunie. 

Lui „Daily Telegraph" 'i-se tele
graf ează din Viena: După ştirile cele 
mai demne de credinţă, Spania stă, îna
intea unei mari crise ; este mai pre sus 
de ori-ee îndoială, că Spania poate în 
orele cele mai apropiate se va ruga de 
puteri să intervină. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Kussu Sirian*. 
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Bibliografie. 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 11) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipaiele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la SI Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

„Litrgia Sfîntului loan Crisoustom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

Lieitaţiune minuendă. 
Pentru renovarea Stei. biserici gr.-or. rom. din Zarand (protopresbi-

teratul B. Ineu) prin aceasta se escrie concurs de lieitaţiune minuendă 

pe ziua de 19 Iunie n. 1898 la 11 ore a. m. In biserica de aici 

Renovarea are să se facă pe basa preliminarului de spese şi planul 

aprobat, aprobate de Ѵѳп. Consistoriu cu Nr. 2636 a. c. 

Preţul de exclamare 3309 fl. 19 cr. 

Reflectanţii vor avè a depune vadiul de 10% din preţul esclamărei. 

Comuna bisericească îşi réserva dreptul a se pronunţa asupra re-

sultatului licitaţional. (182) 1—3 

Zarand la 10 Iunie 1898. 

Comuna bis. gr.-or. rom. 

ictoria" 
institut de credit şi de economii 

SOCIETATE PE ACŢII. 

Arai, casa proprie, calea ArcMtoele Iosif Nr. 2. 

în temeiata la 1887. 

fl. 300.000 
100.000 

Capital de acţii 
Fond de réserva 
Depuneri 
Circulaţia anuală „ 15,000.000 

„ 1,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/" 
interese fără privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit după interese încă o solveşte institutul se
parat. 

După starea cassei, depuneri până la 11.1000 se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea comandei. 

115—(4) Direcţiunea institutului. 

Valabil dela 1 Maiu 1898. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà l Maiu 1898 
Arad—Budapesta, 
dim. ace. 

8.18 
d. m. 

4.— 

8.86 4.40 

5.— 
5.28 
7.32 
9.40 B , 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtiei 
Lökösháza — 
Chitighaz 9,01 
Ciaba 9,23 
Szolnok 11,1» 
Budapesta, soseşte 1,10 

Budapesta—Arad. 

Budapesta pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
enr t ic i 
Sofronya 
Arad, soseşte 

a. m. 
11.20 
11.89 
11.62 
12.08 
12.31 

1.19 
4.14 
7.20 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 

2.49 
s. 6.10 d 

d. m. ace dim. dim. seara 
i 1.55 6.45 8.10 1 0 . -

8.56 8.54 11.07 1.30 
5.54 10.49 2.23 4.82 
6,12 11.07 2.54 5.03 
— —.— 8.12 5.21 

6.85 —.— 8.28 5.38 
_ ;— 8.40 5.50 

6.52 11.61 S. 3.55 d.a. 6.05 d. 
Arad—Teiuş. 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Totvarădia 
Soborşin 
Z u n 
Gurasada 
Ша 
Branlcica 
Deva 
Slmeria (Plski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Teinş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-joa 
Jlbot 
Orăştia 
SimerlB (И*И) 
Deva 
Branlcica 
li la 
Gurasada 
Z u n 
Boborşin 
Totvaradla 
B e n a v a 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorog 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 

d. m. ă. m. d. m. dim. 
7.02 12.11 4.30 6.35 
— — 4.42 6.46 

— 5.03 7.06 

— — 5.14 7.16 
7,46 12.60 5.35 7.29 

— 5.57 7.55 
8.13 6.13 8.11 

6.39 8.33 
8.46 1.46 6.58 8.61 
9.04 2.05 7.27 9.19 _ 7.53 9.43 
9.27 2.27 8.08 9.69 _ 8.26 10.17 

2.54 8.52 10.42 
1019 3.12 9.24 11.11 
10.37 3.31 9.62 11.85 

10.16 11.56 
11,07 4.15 10.40 12.21 
11.19 4.26 11.01 12.89 
11.40 — 11.80 1-06 

Teiuş-
dim 

-Arad. 
dim. d. m. 

Teiuş-
dim a. m. dim. d. m. 
3.33 — 8.43 2.— 
3.63 11.18 4.17 2.83 
409 11.40 4.34 2.60 _ — 4.56 8.15 
4.86 12.12 5.19 8.85 
6.08 1 - 6.05 4.12 
5.19 1.12 6.20 4.27 

— 6.48 4.49 
5.45 1.39 7.06 5.18 
— — 7.16 6.23 
6.08 2.05 7.41 6.60 
6.84 2.81 8.16 6.25 
— — 8.82 6.41 

7 . - — 8.57 7.06 
— 9.15 7.22 

7.89 8.27 9.45 7.64 
— 1 0 . - 8.10 

— — 10.14 8.22 
— 10.38 8.43 

8.08 4.06 10.50 8.55 s 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curticl 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

5.10 
5.25 
5.39 
5.56 
6.13 
6.40 
7.— 
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

a. m. 
11.20 
11.39 
11.52 
12.08 
12.31 
12.57 

2.33 
3.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5.— 
5.30 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 

4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7,51 
8.31 

Oradea-mare—Ciaba—Arad. 
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtiol 
Sofronya 
Arad, soseşte 

10'48 
11.03 
11.26 
11.67 
12.21 
12.42 

2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.56 d 

Arad—Timişoara, 
. m. 

d. m. 
4.25 
4.56 
5.12 
5.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.62 
9.10 seara. 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 
4.32 dim. 
5.03 
5.21 
6.88 
6.50 
6.05 

dim. a. m. seara 
Arad pleacă 6.20 11.56 5 . - -
Aradul-nou 6.81 12.07 5.21 
Németságh 6.49 12.26 6.47 
Vinga 7.08 12.42 6.14 
Orcifalva 7.20 12.54 6.34 
Mercifalva 7.81 1.06 6.52 
8t.-Andrei 7.43 1.17 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.85 7.89 

Timişoara- -Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.25 2 . - 9.10 
St.-Andrei 8.51 2,19 9.29 
Mercifalva 9.09 2.88 9.48 
Orcifalva 9.24 2.44 9.64 
Vinga 9.47 8.01 10.11 
Németságh 10.05 8.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 8.34 10.45 
Arad, soseşte 10.48 8.44 10.65 

Arad—Seghedin 
dim. 

Arad, pleacă 5.23 
Pecica 6.03 
Bătania 6.27 
Mezéhegyes 7.09 
Csanád-Palota 7.28 
Nădlac 7.43 
Cianadul-ung. 7.55 
Apátfalva 8.03 
Makó 8.19 
Seghedin soseşte 9.27 

a. m. 
8.55 
9.80 
9.53 

10.82 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

Seghedin —Arad 
d. m. 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batanla 
Pecica 
Arad, soseşte. 

2.19 
3.30 
3.47 
3.55 
4.09 
4.24 
5.10 
5.89 
6.01 
6.39 

seara 
6.10 
7-34 
7.67 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,35 

Arad—Brad. 
dm. d. m. 

Arad pleacă 
ö tvenes 
Zimand-Ujfalu 
Cj-Bzt-Anna 
Chlreehiu 
Siria (Világos) 
Musca Mftderat 
Pancota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apateiek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Comeşti-Berza 
Boroş-Şebeş-Butenl 
Cocinba-Căcăreu 
Almaş-CU 
Bonţeştl 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmogiu-CiaciD 
Halmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Halmagiu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Talaciu 
Aciuţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeştl 
Almaş-CU 
Cocluba-Căcărou 
Boroş-Şebeş-Butenl 
Corneşti-Borza 

6.26 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.39 
7.47 
7.55 
8.02 
8.16 
8.29 
8.47 
9.02 
9.10 
9.21 
9.29 
9.43 
9.59 

10.10 
10.20 
10.35 
10.46 
10.53 
11.10 
11.13 
11.29 
12.09 
12.24 

Brad—Arad. 
dim. 

5.10 
6.28 
5.34 
5.56 
6.04 
6.20 
6.28 
6.36 
6.48 
6.67 
7.10 
7.20 

Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

5.54 
6.04 

dini. 
3.08 
5.— 
5.24 
5.33 
5.50 
6.09 
7 . -
7.88 
8-08 
8.51 

a. m. 
12.06 
12.27 
12.85 

1 . -
1.C3 
1.26 
1.33 
1.48 
1.65 
2.11 
2.24 
2.36 
2.54 
3,03 
3.15 
3.23 
3.46 
4.06 
4.19 
4.30 
4.53 
5.03 
6.20 
6.35 
6.55 
6.23 
7.20 
7.88 

d. m. dim. 
1.02 3.88 
1.17 4.02 
1.55 4.69 
2.10 5.25 
2.18 6.38 
2.29 5.68 
2.84 6.05 
2.52 6.36 
2.58 6.43 
3.09 6.55 
3.19 7.07 
3.87 7.29 
3.47 7.42 
3.65 7.61 
4.05 8.03 
4.11 8.11 
4.34 8.39 
4.44 8.50 

Tôrnova-Cheriu 
Seleuş 
Pancota 
Musca-Măderat 
ŞIria 
Chlreehiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

St.-

St.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chlşinen-Brdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca 
Blek 
Chitighaz, soseşte 

Chitighaz, pleacă 
Elek 
Otlaca 
Şiclău 
Socodor 
Chlşinen-Brdeij 
Şimand 
Si-Anna, soseşte 

dim. 
6.16 
6.29 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.18 
7.38 
7.44 
8.03 

-Ana—1 

dim. 
8,16 
8,47 
9,30 
9,47 

10.02 
10.16 
10,36 
10,51 

Chitighaz 
dim. 

5,13 
5,27 
5,37 
5.47 
5,58 
6,20 
6,42 
7,05 

d. m. 
4.58 
6.09 
5.18 
5.25 
5.33 
5.47 
5.59 
6.19 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,80 
7,02 
7,43 
8 -
8.15 
8,29 
8,46 

9 , -
-St.-Ana. 

d. m.. 
3,10 
3,31 
8,44 
3.58 
4,14 
4,41 
5,12 
6,42 

dim. 
9.04 
9.19 
9.27 
9.34 
9.41 
9,68 

10,10 
10.82 
10.89 
11.-

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

Boroşsebeş-Buteni, pleoă 
Seiăgenl-Prăzeştl 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyh&za, soseşte 

Moneasa— Boroş-Şebeş, 

a. m. 
9.48 

10.03 
10.21 
10.88 
10.58 
11.08 
11.13 
11.17 

d. tn. 
Menyháza, plcnoă 
Băile-Moneas» 

1.Б9 Menyháza, plcnoă 
Băile-Moneas» 2.07 
Monoaşa 2.14 
Râvna 2.24 
Dezna 2.40 
Bohanl І.52 
Selăgenl-Prăzeşti 8.10 
Boroş-Şebeş-Buteni 8.26 

Boroş-Іпѳп 
Cermelu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu —Cermein. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu—Boroş-bien. 
dim. 

4.50 
5,40 

sean 
7.85 

l. №, 
3.60 
4.39 

Tipografia .Tribuna Pfoorului" A u r e l P o p o v i c i - B a r e i a n u în Arad. 


